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A mi legigazibb erősségünk.*)
Könnyű a hatalmas, nagy államok­

nak, amelyek a maguk tősgyökeres nem­
zeti hadseregükre támaszkodhatnak s az 
ország békéjét és érdekeit úgy befelé, 
mint kifelé, egyaránt a saját verőkből 
való erővel biztosíthatják. Mi magyarok, 
valljuk meg őszintén, nem vagyunk eb­
ben a kellemes helyzetben. Nekünk ön­
álló, csupán a magunk rendelkezésétől 
függő magyar hadseregünk nincsen ; az 
a nemzeti erőnk pedig, ami honvédsé­
günkben rejlik, a mai formájában in­
kább kiegészítő szereplésre van hivatva, 
semmint szabadon elhatározandó, füg­
getlen működésre.

Mindazonáltal nemcsak a hiúság, 
hanem a higgadt okoskodás is azt mon­
datja velünk, hogy a magyar honvédség 
olyan alapja az igazi nemzeti erőnek 
amelyre éppoly büszke örömmel nézhe­
tünk ma, amily kegyelettel ápoljuk a 
mi nemzeti mithoszunk nagy korszaká­
ban elsőkként szerepelt honvédek emlé­
kezetét.

Hanem gyöngéd szeretetünk s fen­
nen hangoztatott reménykedéseink, — 
amelyekkel honvédségünk dédelgetett 
intézménye iránt viseltetünk, az igaz 
barát és jóakaró kötelességet rója ránk 
egyszersmind; azt a kötelesséjet, hogy 
őszinték és szókimondók legyünk s félre 
nem érthető módon utaljunk azokra az 
óhajtásainkra, amelyek teljesülésétől vár­
juk a magyar királyi honvédségbe ve­
tett minden bizoualmunk okadatolását.

Első ezek között a honvéd­
ségi szellem olynemü megizmosodása, 
hogy ebben a fogalomban teljes mérték­
ben benne legyen a -zigoruan értelme­
zett katonai szellem.

Honvédségünket olybá akarjuk te­
kinteni, mint amely minden tekintetben 
komoly tényező lesz komoly események 
idejében, eszerint hát nem engedhetjük 
meg, hogy a világ bármely hadserege, akár 
mindjárt a közös hadsereg is, abból az 
okból nézhesse le a magyar királyi 
honvédségei, hogy katonai szempontok­
ból nem tartja egyenlő rangúnak és 
képzel tségünek önmagával.

A magyar királyi honvédségnek te­
hát igazi katonaságnak kell lennie, — 
olyannak, amelyben tökéletes a küteles- 
ségteljesités, kérlelhetlen az ellenőrző 
szigor, feltétlenül megbízható a fegyelmi 
rend, kifogástalan a szakképzettség. És

*) A Magyar H i r I a p-ból vesszük át 
ezt a tartalmas czikket, mely bizonyára benső hú­
rokat pendít meg mindannyiunk szivében.

Szerk.

mindezek mellett követnie kell egy nagy 
és nevezetes dologban a közös hadse­
reg példaadását : ápolnia kell kebelében 
a hajlársiasságol, — ami nélkül l, hét 
ugyan külőn-külön sok jó katonája egy 
nemzetnek, de győzedelmet erős ellen­
ségen, az igy széttagolt s egy czél felé 
törő ambicziokban nem közös harczoló 
tömeg még sem arathat.

Isten ments attól, hogy a magyar 
királyi honvédség a hazafias szcncmet 
úgy ingja fel, hogy azt összeütközésbe 
tozhafja valamiben a katonai fegyelme­

zettséggel. Tudjuk sokszor tapasztaljuk, 
hogy a magyar honvédség keb 1 ” '■ a 
hazafiság úszta lángja lobog. De minél 
nagyobb a bizodalmunk e szent fűz 
iránt, annál sürgetőbben számítunk arra 
hogy minden magyar honvéd egész ké­
pességével járul hozzá a mi nemzeti 
erőnk katonai irányú öregbítéséhez. — 
Amit a közös hadseregtől már ez intéz 
mény természeténél fogva is, minden­
kor csak részben remélhetünk, hogy 
tudniillik magyar érzület és magyar as- 
piráczió jelenikezzék benne : azt a hon­
védség egészében pregnánsan kifejezve 
akarjuk tapasztalni, de nem azon az 
áron, hogy katonai értéke és megbíz­
hatósága kevesbedjék.

Vajha nemes versenyre kelne en­
nek a katonai értéknek a megnövelésé­
ben a mi honvédségünk a közös had 
sereggel ; bárcsak elmondhatni uogy 
sem a szakszerű dolgok tudásál sem 
az ismeretek alkalmazásában, s- m pe­
dig a k ilonai sikerekhez oly nélkülüz- 
huv-tlen bajtársiasságban nem adhat már 
leczkét a magyar honvédségnek a kö­
zös hadsereg !

S aztán még egy szemmel tartandó 
dologra figyelmeztetjük honvéd vérein­
ket. Aránylag bizony kis nem. á va­
gyunk s fejletlen erőinkkel, a közös 
hadsereg nélkül nagy lettekre nem vá- 
lalkozhatunk. Ezzel a közös i "levővel 
tehát ne csupán a rideg hivatal J utón 
érintkezzék a mi nemzeti erősségünk, 
hanem keresse meg vele az összeköt­
tetést társad.Imi utón is legalább any- 
nyira, amennyire ez a sikeres együtt­
működést megkönyitheti. Még csak nem 
is kell emiatt megalázkodnia. Hisz az 
utóbbi időkben, éppen a legfőbb hadúr 
kezdeményezésére és jóváhagyásával, a 
közös hadsereg irányadói, vezéregyéni­
ségei mutattak sok előzékenységei nem-, 
zetünk iránt, mint magyar állam iránt 
Lehetetlen, hogy az, ami királyunknak 
oly hő óhajtása, hogy tudn.... .. a kato­
nai testületek s a nemzet polgári osz­
tálya megértsék egymást ■ közös jó aka-

legyen. Ámde minél barátibb és bajtár- 
siasabb a közös hadsereg és a magyar 
királyi honvédség egymáshoz való vi­
szonya, annál bizalmaiké!több ez a vi­
szony a nemzet szemében is. És annál 
bizonyosabb, hogy mindazok, akik ily 
módon s e czél elérésére uralkodónk 
nyomán haladnak : nemcsak a kapcso­
latot szilárdítják meg a közös hadsereg 
és a magyar honvédség között, hanem 
eloszlatni segítik a félreértéseket, a me­
lyekre nemzetünk a katonasággal szem­
ben néha joggal hivatkozhat.

Csupa ellenség környez benőnket 
oHiV'to, so hatalmas hármas-szövetségbe 
vetett bizakodásunk mellett is állandóan 
az a sejtelmük van, hogy a nagy euró- 
liai béke éppenséggel nincsen biztosít­
va. Idebent egy szerencsétlen politika 
izgalmait éljük s e politika állal pro­
vokált nemzetiségi, sőt felekezeti küzdel­
meink bizony nem arra valók, hogy 
megnöveljék nemzeti erőnket. Ki nem 
találja ki, hogy ezeket a kedvezőtlen 
konstollácziúkat ellenségeink amúgy is 
minden irányban kárunkra igyekeznek 
kihasználni ? S ha haderőnk részei 
között nem lenne meg a kellő össze­
tartás : vájjon nem próbálnák-e meg 
mindazok, akik romlásunkra törnek 
széliében hirdetni hogy gyöngülésünk 
biztos jele a közös hadsereg s a ma­
gyar honvédség egymástól való eltávo­
lodása.

Hadi erőinknek tehát az egyetértés­
ben, egymás megbecsülésében, a bojtár- 
siitsság őszinteségében inkább keresni, 
semmint kerülni kell a bizonyságul szol­
gáló alkalmakat. H idd legyen minél tö­
kéletesebben meg czáfolva még a gyanú­
ja is annak, hogy a mi nemzeti erőnket is 
ugyanaz a megosztottság és ernyesztő 
züllés sújtja, ami politikai életünkben 
mindenütt nyilvánul.

A jó irány most megvan, s mi biza­
lommal hangoztatjuk, hogy legjobb, leg­
igazibb szövetségünknek azt a nemzeti 
erőnket tartjuk, amely az egyetértő kato­
nai szellemben gyarapodható meg.

Az
újonnan

uj nunczius. T a 1 1 i a n i, az
kinevezett pápai nunczius Bécsbe

érkezett.
Kibontakozás. A p p o n y i Albert 

gróf, a nemzed párt vezére, az este Buda­
pestre érkezett és igy néhány nappal meg­
előzte B á n fi" y Dezső bárót, a ki pénteken 
vagy szombaton jön vissza esztendei fürdőzé­
séből. Politikai körökben kétségtelennek tart­
ják, hogy a jövő hét elején a kiegyezés kér­
désében döntő lépésnek kell bekövetkznie,amcly 
azonban csak úgy képzelhető, hogy a 67-es 

rattal fenlartás nélkül biztosítható ne | állá pártok között valamelyes megegyezés jön
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létre — Erre vezethető visza az a körülmény 
is hogy Bánffy Dezső báró miniszterelnök, 
mielőtt Dudapestre érkeznék, Décsben talál­
kozni fog D a d e n i gróf osztrák miniszter- 
elnökkel. — A 07-es alapon álló pártok 
ójáról vagy koalicziójáröl keringő hirek meg 
legalább is koraiak, az azonban bizonyos, 
hogy az augusztusi tanácskozások eredményé­
től függ, vájjon őszszel, vagy tavaszszal irják-e 
ki e választásokat. Mindeme kérdések megbe­
szélése végett különben a jövő hét elejéré 
minisztertnnács hivatott egybe.

A járásbíróságok reformja. Az »ügy­
védek Lapja« szerint az igazságügyi minisztéri­
umban a járásbíróságok ügyvitelének átalakítá­
sára vonatkozó munkálatok vannak folyamat­
ban. A reform czélja egyrészt egyszerűsíteni s 
gyorsítani az ügyvitel,másrészt megóvni a jogor­
voslást kereső közönséget számos kezelési ne­
hézségtől. Az uj ügyvitel általánosítani fogja a 
jegyzőirodák intézményét, úgy hogy minden 
bírónak külön segédhivatala lesz. A reform 
ügyében szeptemberben kezdődnek a tan ívs- 
kozások, a reform maga a jövő évi január 
1-én fog életbelépni.

KÜLFÖLD

A krétai felkelés. Athénből lávirják : A 
felkelők Episkabiban Kréta szigetén, 1000 mu­
zulmánt bekerítettek. A harcz még hétfőn est­
is folyi. Tartja magái az a hír, hogy a forra­
dalmi nemzetgyüles Apokor o n a b a n 
összeült, p r o k I a m á l i a a G i> r u g- 
országgal való egyesü­
lést és ideiglenes kormányt nevezett ki, 
melynek u'nöke Volondakis Kosteros, A görög 
konzul intése daczára az epltrpia, mely teg­
nap Fré-ben összeült, ideiglenes 
kormányt nevezett ki V o- 
1 o n d a k i s elnöklete alatt 
Legújabb hirek szerint a krétai nemzetgyűlés 
külön töredéke a Vollambaki bank megtartott 
tegnapi ülésében, P s i d s i p li e elnök­
lete alatt, a ki már azelőtt is a Görögország­
gal való egyesülést ajánlotta, — a v é g 1 e- 
g e s egyesüléstki mondotta.

Kongresszusok.
Mióta kiállításunk megnyílt, ni‘ics az a 

hét, melyen kongresszus ne tartódna.
Legutóbb a jegyzők tartották meg össze­

jövetelüket! ... „
Az bizonyos, bogy községi és körjegyzők 

sorsa nem irigylendő állapot a roppant munka 
halmaz miatt, a melylyel nem áll mindenütt 
arányban a fizetés.

A legtöbbje még most is termésben kapja 
ki fizetését, ami a inelle't, hogy kellemetlen, 
nem is biztos rendes bevétel. Évi fizetése a 
legtöbbjének alig megy rá 2—400 frtra, van­
nak azonban természetesen olyanok is, a kik 
valódi jólétben vannak.

Ideje tehát rendezni a jegyzők fizeté­
sét, mint kikre anuyi állami s más tunkezió 
nehezedik.

Az is visszás állapot, hogy ily sok és 
fontos munka teherrel szemben, oly kis mérvű 
kvalifikáczió kívántatik ! . .

Nagyon sok selejtes elem kerül ez állásba 
e réven, a minek súlyos következményeit első 
sorban maga az állam érzi meg, tekintve a 
sok ügyet, mikre ezen hivatali közeg kiterjed. 
Ugyszoiva végrehajtói az állami Vendeleteknek 
törvények, intézkedéseknek.

iíy sokoldalú munkálkodási körhöz több 
kvalifikáczió szükségeltetnék, miként azt a tör 
venv jelzi.

Követelhetni legalább a középiskola 
végzést ! . . .

Sok helyes eszme vetődött fel a jegyzők 
kongresszusán, mint melyek ha az életbe is át- 
vitetődnek, javítani fogja e sokoldalú hivatali 
állást betöltők sorsát.

De hogy ez így legyen kifejezzük azon 
óhajunkat, miszerint az összejövetelek ne csak 
eszméket vessenek lel, hanem azt tudják meg 
valósítani is.

Mi az egymást felváltó kongresszusoktól 
másnemű eredményeket is várunk !

H-áds intézmények alapjainak a megve­
tését, a melyeken azután felépíthetők lennének 
a közérdekek védelmére czélszerüeknek meg­
állapított oktatások.

Mert bármily bölcsek, bármily üdvösek 
legyenek is azok az eszmék, miket a kong- 
resszusoK hirdetnek, bármennyire megfelelje, 
nek is a társadalmi és nemzeti közszüks*gek- 
nek azok az intézmények, miknek létesítésén 
ép annyi lelkesedéssel, mint tudással buzgói- 
kodnak; a nemzetnek kevés haszon lehet 
abból, ha az eszmék csak eszmék maradnak 
s testet nem öltvén, intézmények formájában 
valósággal nem érvényesülhetnek.

Minél több az a hasznos kezdeményezés 
mely a kongresszusok során annyi komoly és 
okos, annyi tapasztalt és gyakorlatias férfi 
tanácskozása me lett felmerül, annál nagyobb 
kár, ha ezt a sok üdvös kezdeményezés nem 
követi azon való odaadó munkálkodás, hogy 
az eszmék és tervek meg is valósuljanak.

A múltban tartott különféle kongresszu­
sok sajátos eredménytelt nsége megtanította 
arra azokat, kik most rendezgetnek nemzeti 
és nemzetközi tanácskozásokat, hogy a legtö­
kéletesebb tudáson, szakismereten át tapasz­
taláson atszüremlett bölcsességek is hatásta­
lanok maradnak, hanem gondoskodnak arról, 
hogy a kongresszusi ha'ározatok erélyes és 
gondos végrehajtása is megtörténjék.

Ha a kongresszusok érdemes tagjai és 
vezérferfiai fölvetvén eszméiket, meghozván 
határozataikat és megtartatván a munkálkodás 
dicsőségére vidám áldomásaikat, ve benne 
gesta szétoszlanak a nélkül, hogy a orgánu­
mokat aiiíotnának a közös törekvéseknek akár 
társadalmi, akár állami erővel leendő érvé­
nyesítésére ; bizony a kongresszusoknak csak 
olyan ideális hatásai lesznek, a mik gyorsan 
s/.etfos/.ianak az események váltakozó árja 
mellett váltakozó haugu'athan.

A kormánynak se volna szabad megelé­
gednie azza1, hogy megbízói avagy ő maguk a 
kongresszusokon megjelenvén, ott egy-egy 
hangzatos és nagyobb szabású dikezió kivívása 
után ünnepeltessék magukat, s többé mit se 
gondoljanak ennek határozataira.

A kormányra nagyon is ráfér hz okos, 
tapasztalt, szakértő férfiak tanácsa I ... A 
saját bölcsességével bizony nem sokra megy.

\ ..IIKIÍIitr/JA" ÍAIIIl/ UA.

KOSSUTHRÓL-
— S. F. barátomnak —

Áldjon meg az Isten, drága jó barátom,
E kis levélkéért, mit emlékül adtál ;
Eszemb 1 jutsz róla valahányszor látom 
8 a levélke .[most is szemeim előtt áll .

Turin! levélke . . . szabad nemzet fonta 
Gyászos koszorúba remegő kezével,
Kényével hímezte s áldozatul hozta 
Elnyugodott atyánk keblére tevén fel.

Kényem hullik rája, szivein bőven ontja, 
Mintha velem sírna ez az e6esz nemzet . . . 
— Megkezdett munkádnak nincsen folytatója, 
Ősz apánk ! az Isten nagyon kován elvett.

— Elmentél. — nem sért már a mi szivet
I repeszt,

Utadra lenn. úgyis elég tövis jutott . . .
Hired tövistelen, örök rózsát növeszt,
Egy hon sir főlütud . . hogy te ezt nem tudod!

Sorvadó levélke I elsárgu't lapodon 
Egész történelem csodája vau Írva ;
Ragyogó tettei egy honalkotónak 
S egy számkivetetinck temetése, sírja . , .

Most volna rád szükség. Nyulat szüli

Köpönyegként forgat sok »hazafi« elvet, 
A gazdag hazulról idegen felé húz . . 
Ősz apank ! — az Isten nagyon korán

a pár- 
duez,

elvett

Elfajult a vén sas. Fészke meggyalázott. 
Koresnépek gúnyolják a hazafi nyelvet . . . 
Honvéd-vértől e hon vsak hiába ázott?
Ősz apánk ! — az Isten nagyon korán elvett

Zász'ónkat ellenünk meggyujtván letépte,
E szégyen arezunkba még ma is vért kerget, 
S nincs kár, a tnely boszut tudna állni érte.. 
Ősz apánk! — az Isten nagyon korán elvett!

Kihez megyünk aztán lelkesedést kérni ?
A halál jegével kebled rég belepte !
Ki mer még e népnek uj jüvöt Ígérni ?
Hova szálltéi, tűntél Kossuth Lajos lelke ? .

Áldjon meg az Isten, drága jó barátom 
E kis levélkéért, mit emlékül adtál;
Eszembe jutsz róla, valahányszor látom:
S a levélke mosl is szemeim előtt áll . . .

Örökre adtad vón’ a levélkét, nekem ?
— ügy nein fogadom el .. .Mit adhatnék érte? 
Ha meghalok tépd fel ruliám a keblemen)
S vedd magadhoz újra ... ott lesz a levélke ...

Beké Ödön.

A mi Flóránk.
— Irta : Arnold Hans. —

A »üebreezeu« számára fordiluUa:
Dr. Kósa Zsigmondné.

— Ez a Flóra ugyancsak őszies — igy 
hangzott a háziúr kissé savanyu arczczal 
mondott Ítélete, midőn Flórát, az uj szakács­
áét nála bemutattam.

Abban mindnyájan megegyeztünk a csa 
ládfővel, hogy ez a Flóra nem járt ott, a ho 
a szépséget osztogatták. Olyannyira nagy volt,

hogy önkéntelen arra a gondolatra jöttünk, 
hogy kár neki egyszerre megjelennie, egy te­
kintettel végig se nézhettük ; arezvonásai szé­
lesek és nagyok voltak, mindig azt gondoltuk 
hogy ez nem az igazi arcza, majd adandó 
alkalommal leveti a rémséges méretű álarcból, 
hogy saját arczával lepjen meg.

Sőt még fiatal se volt. Igaz, hogy nem 
vo!t oly vén, mint egy ismerősöm, kire késő 
eljegyzése alkalmával egy barátnője azt je­
gyezte meg, hogy ugv viseli magát, mintha 
még csak ötvennégy éves lenne.

Rövid idő múlva felfedeztük, hogy Fló­
ránk — teljes nevével Vihar Flóra — tulaj­
donképen a faunához tartozott, amenyiben 
valóságos sárkány volt.

Ezen tulajdonsága annyiban volt kelle­
mes, mert elődje éppen ellenkezőleg kiállha- 
tatlan szentimentális volt.

Örökösen sirt, sóhajtozott és teljesen 
jogosulatlan pesszimizmussal állita :

— Az én vasárnapomon mindig esik !
A mosás végett neki átadott szennyes 

láttára pedig tompa jajszóval roskadl össze :
- Ó, ez a szennyes !

Ezen szomorufiiz után Flóra vállalkozó 
szelleme valósággal jól esett.

Ebbéli sajátságát ily szavakkal jelle­
mezte :

— Nem vagyok kényes és dolgozom, 
mint egy ló !

Elég biztató kilálás nyilt tehát a jövőre.
Mellékesen mondva — vagy tán ez volt 

a fődolog —- kitünően főzött, igy teh it semmi
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Intézményeink legtöbbje ép azért nem 
funkczionálhat jól és becsű'^tesen. mert nrn 
a hazai viszonyok alapos ismerésének a for­
rásából fakadt, s mert nem telel meg az 
igazi nemzeti igényeknek.

Az egymást fölváltó kormánynak számos 
alkotása ép azért nem egyéb haszontalan kí­
sérletnél, mert fogyatékos tudás tákolta össze 
a nemzeti viszonyok és sajátos igények minden 
ismerése nélkül.

A kongresszusok rendkívül sok becses 
anyagot hordanak össze, s a kormány ha akar, 
ebhői a sok becses anyagból a nemzeti élet 
jövendőjére messze kiható üdvös intézmények 
egész csoporját alkothatná meg.

De ep azért, mert a kormány nem min­
dig veszi tigyelembe a kongresszusok működé­
sét és határozatait, ezeknek maguknak kellene 
hatásosabb lépést tenni, — eszméik és ter­
veik kivitelére !

Mert a kongresszuson tartott beszédek 
és hozott határozatok az ügyet megoldás elébe 
még nem vihetik.

Olyan utasítással választassanak meg a 
választmányok, hogy állandó propagandát esi 
un janak a kongresszuson kozott határozatok­
nak. Ezen vá'aszlmány Írjon a sajtóban és a 
képviselőket is lássa el fölvi'ágositó bead­
ványokkal ; a kormánynál pedig mindegyre 
viziteljen, — még ha görbe szemmel is 
néznék.

Ily eljárással lesznek hasznai a kogresz- 
szusok tartásának, máskülönben nem !. . .

A beszédek és határozatok elfognak 
mosódni az emlékezetből, s marad minden a 
régiben.

Hiszen ezeréves ünnepélyeink alatt már 
volt vagy két tuczat kongresszus s lesz még 
ugyanannyi, hogyan maradjon meg emlékezetben 
a lefolyt aktus !

A még hátra lévő kongresszusok közül 
országos fontosságú lesz a gazdakongresszus. 
Tekintve, hogy Magyarország első sorban 
fóldmivelő ország, s tekintve gazdáink súlyos 
helyzetéi, mint be fog fo'yni a figyelem fel­
keltésére.

Az unitáriusok kongresszusa, nemzet­
közi jellegénél fogva lesz figyelemre keltő I . . 
Nagy számmal jelenve azon meg angol és 
amerikai.

De legnagyobb eseményszámba minden­
esetre, a különböző parlamentek képviselőinek 
Budapestre gyűlése fogja képezni.

Ezzel lesz a korona feltéve ezer éves 
ünnepélyünkre I , . . Európa nemzeteinek kép­
viselői fognak a magyar hazaszeretet oltárán 
áldozni.

Észak, nyugat, dél, kelet kiváló férfiai, 
törvényhozó testületek tagjai fognak főváro­
sunk falai közé zarándokolni, hogy tanácsko­
zást folytassanak.

És ezzel a kongresszusok sorozata be­
zárul, va'amint a millenniumi ünnepélyek is 
lezajlot'ak.

L.

Adófizetők figyelmébe.
Debreczen, aug. 12.

A városi tanács a következő közérdekű 
tudnivalókat teszi közhírré :

1. A folyó 1896-ik évre megállapított 
hadmentességi d i j k i v e- 
t é s i, t ő k e in a m a t a d ó, t o v á b- 
báaföldésházbirtok után 
eső általános jövedelmi 
pót-adó lajstromok a Hungáriában az 
adókivelők hivatalos helyiségében ezen évi 
augusztus hó 11—18-dik napjáig bezárólag s 
igy 8 napi közszemlére, azon figyelmeztetés 
mellett tétetnek ki, hogy a megszabott adók 
ellen, a fenthivatolt törvény szakaszai ér­
telmében felszólalással élhetnek, és pedig :

a) Azon adózók, kik ezen lajstromokban 
foglalt adónemekkel már a múlt évben voltak 
megróva, a lajstrom kitételének napját,

b) azon adózók, kik ezen lajstromokban 
megalapított adókkal az idén első ízben ro-

panasz. nem vo't ellene és a család igen jól 
érezte magát.

Igaz, hogy ezt az összhangot a házi 
arszony csak úgy vásárolta meg, hogy összes 
jogairól lemondott.

Flóra dolgozott ugyan, mint egy ló, de 
oly csökönyös is volt, a milyen csak egy ló 
lehet. A konyhai dolgok felett korlátlanul urál­
ii odo't. Ö vásárolt mindent, ő határozta meg 
az étlapot s ha az asszony csak szerény- 
kísérletet is tett arra, hogy valamibe beleszól­
jon, úgy tombolt konyhájában, mint egy för­
geteg. Midőn a háziasszony, jogainak tudatá­
ban, egyetlen egyszer maga vett egy csirkét 
Flóra dühe nem ismert határt s mivel a sze­
rencsétlen szárnyason semmiféle hibát sem 
tudott felfedezni, hát ráfogta, hogy púpos.

Hiába mondtuk, hogy hiszen mindegy ha 
púpos is, csak jó kövér e* fiatal legyen, a 
wallkürnak akkor engesztelődön meg, mikor 
a háziasszony ünnepélyesen felfogadta, hogy 
sohasem vesz többé csirkét.

Flóra özvegy volt. Minő volt hátasélete, 
vájjon ő verte-e meg a boldogult Vihart, vagy 
az őt, arról nem tudtunk meg soha semmit. 
Flóra egyszer, a mint burgony&salátát készí­
tett, — a szakácsnők bizalmaskodó pillanata 
rendszerint a burgonyasalála készítés, mint a 
süldőleányoké egy séta a holdvilágnál — elmondá 
esküvőjét és következő mondattal végzé bizal­
mas közléseit: »A legszebb menyasszony, kit 
valaha láttam — én voltam.« — Ellenbizo- 
nyitékok hiányában vakon hittük.

vattak meg, adótartozásuknak az adókönyv- 
vecskékben történt bejegyzését követő 15 nap 
alatt a Hungária épület li-ik emeletén 12 ajtó 
levő adóügyosztálynál felszólamlásukat ad­
ják be.

Ahadmentességidijok-
t ó b e r hó 1-ső napján ese­
dékes és egyszerre fize­
tendő.

II. Az útadó fejében ez 1890. év
I. törvényezikk 23.§-a értein ében kivette'ett a 
f 1896-ik 'évre :

1. Azokra, kik állami egyenes adót 15 
írton felül fizetnek, kivei tetett az útadó 10 
százalékkal.

2. A 15 frtnál kevesebb állami adót fize­
tőkre, a három kézi napszám folyó ára szé­
lit megállapított 1 frt 50 kr minimális útadó

vettetett ki.
3. A legalább két igavonó jószággal bíró 

és 35 frtnál kevesebb állami egyenes adó 
fizetőkre kivettetett egy igás napszám folyó 
ára szerint megállapított 2 frt 50 kr minimális 
útadó.

4. a törvény 25-ik §-a értelmében min­
den állami egyenes adót nem fizető, 18 évet 
már betöltött, de 60 évet még el nem ért férfi 
köteles uládó tartozás fejében 3 kézi napszá­
mot váltság lefizetése által leszolgálni, tehát az 
ilyenekre egyenként szinte az 1 frt 50 kr. út­
adó véttetett ki.

Ezen az 1896-ik évi útadók kivetési ul- 
czai lajstromaiban a Hungáriában II. emelet 
14-ik ajtó, a folyó 1896-dik évi augusztus hó 
11-ik napjától számítva 15 napi közszemlére 
kitéve vannak.

III. Különbeni pénzbírság terhe alatt, 
kötelesek az adózók, adókön yvecs- 
kéik kiegészi/ése végett

A boldogult Vihar semmiesetre se pa­
naszkodhatott rossz ennivaló miatt és ha ez 
egy boldog házasság alapszabályaihoz tartozik, 
úgy Viharók alkalmasint mintaházassAgban 
éltek annál is inkább, miután Flóra alapjában 
véve nagyon jószivü és becsületes volt.

Flóra egyik legjobb oldala volt, hogy a 
gyermekeket imádta. Az »ifiurtól« egy máso­
dik gymoazistától kezdve, kinek választékában 
remekelt, egész a piczi gagyogó babáig, kinek 
piskótát sütött, az egész gyermeksereget bál­
ványozta, ezek ped g teljes mérvben viszo­
nozták gyengédségét.

Ha a szülők társaságba mentek, a gyer­
mekeknek ünnepök volt. Flóra közibéjük ült, 
harang és kalapácsot, vak mariskát játszott 
velők, vagy tánezra kerekedtek. Flóra óriási 
erejéhez mérten órákig muzsikus és tánezos 
is volt egy személyben és ordító hangján 
mindenféle tánezdarabokat dalolt. A gyerme­
kek annyira örültek ezen estéknek, hogy egy- 
egy különösen sikerült után gyengéden tuda­
kozódtak : »Mikor mentek ismét társaságba ?<

Egészben véve Flóra mindig jókedvű 
volt, kivéve — ha mint ő mondotta — a 
»Mah< bántotta. Sokáig nem tudtuk, mi légyen 
az, végre kisütöttük, hogy az valami boszor- 
kánynyomás-féle lehet, mi az embert éjszakai 
alvás kőiben támadja meg, és t ’ át a fulla­
dásig szorongatja. Flórának többször voltak 
ily fulladás! rohamai, a mikor borzasztó rossz 
kedvű volt. Flóra állítása szerint a »Mab« 
csak vasárnapon született szerencsegyermeke­
ket kíméli meg, miután pedig a gólya annak

idejében, Flórát elég kíméletlenül szerdai na­
pon hozta, a »Mah» sehogyse látta be, miért 
lenne épen ő kíméletesebb.

Eme viaskodásai a »Maln-val egyideig 
egyedüli szórakozásai voltak. Sohase ment 
eótálni. Vasárnap ugyan mindig kicziczomázta 
magát, de csak azért, hogy a templomba 
menjen, vagy egy elrongyolt álmoskönyvben 
lapozott buzgó szorgalommal, néha egy arasz­
nyi széles csúf csipkét horgolt, maga se 
tudta mire való, de azért méterszámra ké­
szítette.

Annál inkább meglepett, mikor egy szom­
bat estén a vasárnap délutánra elkéredzett, 
nemcsak sétálni akart menni, de még a lakás- 
ku'csot is elkérte. A házmesterék, kikkel ed­
dig kutya-macska barátságban élt egy »kis 
murira» hívták meg. Természetesen ellenkezés 
nélkül beleegyeztünk. Flóra másnap délután 
búzavirág kék ruhájába öltözött, egy rembrandt 
kalapot merészen félrecsapott, egy pár fehér 
keztyüt húzott.

A háziúr vásárolta ezeket és Flóra em­
berfeletti erővel, nagy nyögések közölt húzta 
fel óriás kezeire.

A gyerekek látott szájjal bámulták s 
hogy egész nagyvilági hölgy legyen belőle, 
még parfümmel locsolták. Flóra illatozva, 
színeiben ^pompázva, büszkén lépdelt és — 
sajnos — nemsokára megtudtuk, minő pusz­
tításokat vitt véghez ellenállhatatlan megje­
lenése.

Úgy bárom hétre, Flóra egész szokatlan 
időben lépett a ház asszonyához, szemeit le-

.. -> i
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jelentkezni; - ugyanezért felhi­
vatnak az adófizető lakosok, hogy miután már 
a folyó évi különböző adónemek előírása be­
fejezés alatt áll, adókönyvecskéik kiegészítése 
végett a városi adókivető hivatalban jelent­
kezzenek.

IV. Az állami adók, illetékek, közmunka- 
váltságdíj, útadó, járda-költség, községi pót­
adó és legelőbér felvételére sem az adóvégre­
hajtók, sem senki más, csak az illető pénz­
tárnokok lévén jogosítva: ismét felhivatik a 
városi lakosság, hogy említett tartozásait egye­
dül a városházánál az azok beszedésére uta­
sított pénztárnokok kezeibe fizesse.

V. A vadászatra hasz­
nálható ló fegyverek birto­
kosai fegyvereiknek köteles bejelentésére az­
zal hivatnak fel, hogy a bejelentés elmulasztása 
esetében 10 frttól 20 frlig terjedhető bírság­
ban, elmarasztaltatnak, akik pedig évközben 
lépnek adóköteles fegyver birtokába, ezl 8 nap 
alatt kötelesek bejelenteni.

Végre az a d ó h á t r a 1 é k o s o k
adóhátralékaik befizetésére annál inkább fel­
hivatnak, mivel be nem fizetés esetén ellenók 
a legszigorúbb törvényes végrehajtás fog esz­
közöltetni.

Kardnárbai Véres kardpárbaj hire nitó s Kovács Imre furtai kántor. A pályázók 
Kardpaxbaj onnan közül különösebben a három utóbbi vált ki

érkezett Nagy-Kállóból. Ugyams I JáDO«i Antal kiválóan szép hangjával, Vida
lapunknak írják, ti. Ü. gyógyszerész es v. a. "Károly pedig ügyes orgonajátékával s jó 
között kardpárbaj voV. Az utóbbi magát dók- hangjával. — A próba kevéssel 12 óra előtt 
tornak nevezi bár még diplomája nincs. — fejeződött be s a presbitérium a városháza- 

i I ■/ 1 .I - Aioii/oTntt a ffvósv-1hoz vonuit a nagyterembe, hol a választás Ebből kifolyólag ° eaaeg,yX szóbeleli szavazás utján ejtettett meg. A be-
szerészszel, a minek párbaj lett a vég , ^ I adott 23 szavazat közül Vida Károly ka-
ben G. A. karján és fején kapott nagyobb I tj g jánosi Antal 4 szavazatot. — Így 
vágást. Vida Karoly, ki a múlt választáskor Ivánká-

* Tisztek meghívása templom* S**ne- val szemben is komoly jelölt volt, választa- 
nólvekre' A in kir belügyminiszter f. é. ju-1 tott meg hadházi orgonista-kántorrá 1* íze­
li ll6 27-iki kelettel következő körrendele- tése 500 forint készpénz, lakás, 2 öl fa és 
tét'intézte Debreczen város türvényhatóságá- stóla. — Az összes fizetés 8-9 száz lórin- 
hoz ■ »II ivat a os egyházi íínnopélyok alkalmával I tot lösz ki. A választást délben bankett 
a politikai hatóságok feladatát képezi a többi követte.
hatóságok és hivatalok meghívása. A végből I * ^ szülők figyelmébe. A debreczeni 
Pedig, hogy oly helyeken is, a J0‘ at0“ róm. kath. Theresianum felügyelősége a vide-

«* ■=«'«“•«•**. »• 
nepélyeken résztvehetésére a lehetőség meg- tételbe elemi iskolai, gimnáziumi es reaüsko- 
adassék. felhívom a törvényhatóságot, hogy in- jai tanulók, évi 150 frt tartásdij mellett 
tézkedjék az iránt, miszerint az ily helyeken
az o'l nem csupán átmenetileg tartózkodó nem 
tettleges tisztek a törzstisztektől lefelé, a po- 
liiikai hatóság, esetleg a községi vagy egyházi 
elöljáróság részéről a hivatalos egyházi ünne­
pélyekre meghivassanak és részükre megjelené­
sük esetén az első padsorokban megfelelő hely 
kijelöltessék.«

XJj tanár a h böszörményi gimná-

UJdonságok.
* Szabadságolások. S z a b o Jó­

zsef tőszámvevő 30, V é g h Gyula 2, M a r- 
g i t a i Gyula 20, és K u 1 c s á r 
10 napi szabadságra mentek.

* Épület vizsgálatok. I '• k o s Uj'-'-1 
városi mérnök és V c g h Gyula II, kér. ka­
pitány 5 épületet vizsgáltuk lóiul, melyek 
minden tekintetben megfelelnek a 
szabályrendeletnek.

József

lakhatási

teljes ellátásra felvétetnek. Bővebb felvilágosí­
tást nyújt a Theresianum fel­
ügyelősége.

* Tanítók a kiállításon. S zatmár kir. 
tanfelügyelője oly «ok kedvezményt eszközölt 
ki a vármegye tánitói részére, hogy a tömeges 
kirándulásra 90 tanító jelentkezett. Szatmár- 

j mogye tanítói e hó 16-án este indulnak Szat- 
ziumba A múlt héten hétfőn a gymnáziumi I márról Bodnár György tanf-lügyelő helyettes 
igazgató tanács gyűlést tartott s a Debreczen- vezetése mellett s három napot töltenek a fó- 
" ' I .. rP - - a Pót er tanár városban. Ugyancsak Szalmáiból e ho 18-unben megválasztott torok 1 elet U I óvón(j és menedékház-vezető tani-
helyére Szakács György zi'ahiilletőségű 1 nß a kjál|itás megtekintésére. E csoport ve- 
okl. tanárt, jelenleg zilahi polgári iskolai fa- j zetője Kováts Eduárd, kir. tan. a Széchenyi- 
nárt választotta meg. Az öt pá'yáző közöl ő I társulat igazgatója. Mindkét csoport külön ko- 
volt egyedül Okleveles pályázó. Oklevelét 1896 meg
jan. 6-án szerezte. kedvezményes jegyeiket.

* A cnv-vkakiállítás berekesztése. Az 1 * Igazságügyi kineverévek és áthe-
iparostanonezok és segédek kitünően sikerült j lyezésefc A király az igazságügyminisztet 
kiállítását e hónap 13-én eite zárják be és Xterjesztésére dr G a 1 á n f f y Jánost, a 
másnap reggel 5 órakor már megkezdik aI ^ kjr ítélő táblához berendelt bírósági 
kiállított tárgyak becsomagvlását és elszállttá- aradi kir. törvényszékhez helvez-
sát. Ezután a 19-én megnyíló kertészeti kiá.l- J 
litás installácziójába fognak, mely két napot “ •
vesz igénybe. A dijak és elismerő oklevelek * Disz esperes A szatmári ev. rét
kiosztásának napja ükkor lesz meghatározva, egyházmegye lsaák Dezső es Biki Karoy 
mikor a mszes oklevelek elkészülnek. A hu-1 elnöklete alatt folyó hó 2.)-én a szatmári eg) 
fiapesti kiállítók az ünnepélyek csarnokában ház tanácstermében rendkívüli gyűlést tartót, 
kaniák meg a kitüntetéseket egy nyilvános, melynek egyetlen tárgya a beteg esperes 
ünnepélyes aktuson, melyre az összes kiáll!- Szarka Boldizsár lemondása s nz ebből loly 
lókat meghívják, a vidékiekhez pedig a helyi intézkedések megtétele. Az esperes lemondó 
bizottság ut ján juttatják el a nyert dijakat. Az Heveiét tudomásul vették, érdeméit jegyzo- 
orre vonatkozó intézkedéseket és munkálato- könyvbe iktatták. Elhatároztál: továbbá, hogy 
kát is természetesen M i c s e h Endre se-ja gyűlésből részvétiratot intéznek hozzá s

sülé, köténye szélét gyürögeté, körülbelül úgy 
viselkedett, mint egy szemérmetes mammuth. 
ki vallomásra készül.

Asszonya bátorítására Klóra végre be­
valló, hogy a házmesterek muriján egy fiatal 
emberrel ismerkedett meg, ki hajlandó volt a 
neki udvarolni, később pegig feleségül v*

Kérdezősködéseinkre megtudtuk, hogy '•,vez0 es iarauuaiHuau uu*jouuu ------ —- =« - : ,
a fiatal ember negyvennyolez tavaszt s . iveit. A berekesztésről szóló hivatalos körié- ugyané gyűlésből körlevelet indítottak, mely
a vasútnál van alkalmazva, szóval, mix.' a jvelőt melyet Schmidt József igazgató ben felszúllitlatnak, hogy az uj esperesrs va 
dolog elég szolid színezettel b.rt, a* udvarlájirt alá, tegnap bocsátották ki. | szavazataikat, jövő augusztus 14-,k napját«

-edtilkár végzi, ki az egész tanonczkiállitásl egyszersmind megválasztották az egyhuzme- 
” vezö és fáradhatatlan buzgalma rendezője j gye disz-esperesévé. Az egyes gyülekezetekhez 

_______ ____ __ _ i ugyané gyűlésből körlevelet indítottak,

ellen nem emeltünk komoly k'iogást.
_ Nagvon szolid fiatal ember

ködölt Klóra — mikor p <-'.H köszönt,

gondnokhoz Nagy-Szekeresre

lábával ivó. engem akarna

az udvarló 
tanúskodott, 
fiatal ember

a jeles 
erre egy

hátrakapart a 
Lekaparni.

Kz úgy látszik Seholtz — 
neve — finom műveltségéről
_ szóval egy finom szalonképes
lehetett.

Mindnyájan égtünk a vágytól,
Scholtzot sziliről színre Ktlhttliii, de 
ideig várnunk kellett.

Egyelőre nagyon mulatni vágyó 
mi Flóránk, kijelentette, nem látja be. 
puIfogassa el czéltalanul azt a csöpp 
ságát.

Mi sem láttuk be és igy Klóra minden 
vasárnap kicsipte magát, nagy garral kisétált, 
sétái alkalmáv ni valahol találkozhatott Kcholtz- 
zal, ki ed-lig számunkra mysztikus homályba 
burkolódzott.

(Vege kuv.)

lull a 
l..iél'l 

fiatal-

Pályázati hirdetés. A debreczeni kir. egyh. megyei
törvényszéknél egy irnoki állás betöltésére küldjék be. 
van pályázat hirdetve 3 hét lefolyása alatt. I * Siilyedő város. B r ü x b ő 1, a ho 

Orgona-'' kántor vál’-ztás Had- tavaly egy egész utcza sülyedt el és emlőt 
házon. 1 v á n k a Zoltán h -hadházi orgo- össze, ma újabb szerencsétlenség hírét hozza 
nista-kántort ., hódmező-vá tarholyi ev. ref. a telegráf. Ej fél után a suppedekes területen 
főgimnáziumhoz zenetanárnak választották ismét földalatti mozgás volt, melynek köve 
meg —- Az igy megüresedett hadházi kántori j köziében két ház csaknem teljesen é pusz 
állást e hó 6 au d. e. töltötték be. Volt 11 A környéken több ház falai megrepedtek, 
pályázó, kik kézül ötöt hívott meg az egyház vasúti üzemet Komotau felé beszüntette • 
a próba orgonázásra, természetesen az cg - Reggeli 4 óra óta a helyzet »em rossza ' 
ház költ égére, személyesen kellett megjefon- dott. Hajnalban egy óra után a o/o. sz. 
niők. A választást megelőzőleg próba orgoná- lakói vették észre először, hogy a ház,
zás és éneklés tartatott a templomban, mi ok 
kezdetére a nagy harangot meghozatták d. e. 
10 órakor. A templomba a válrsztó presbite­
reken s a közs. tisztviselőkön kívül nagy 
számú érdeklődő közönség gyűlt be. Szabó 
Lajos lelkész felhívására a pályázó kántorok 
előbb a CXLV. zsoltár 1. versét, majd orgnna 
nélkül a ■Hulld meg lélek« kezdetű halotti 
éneket, végül pedig orgonakísérettel kiki egy 
szabadon választott éneket játszott el orgo­
nán, énekelve, a következő sorrendben : Né­
meth István ősegei orgonista, Szele János 
nagy-bajomi kántortanisó, Jánosi Antal kar- 
czagi tanító, Vida Károly h.-pályi kántorla-

a Taschenbergen fekszik, mozogni kezd. A 
lakók a házat azonnal elhagyták. Réggé 
három órakor ez a iiaz. mely a brüxi bánya* 
társaságé, valamint Opocensky József vas1’ 
liivatalnok háza részben beomlott. A körny 
ken 6—7 ház falai megrepedtek. A bru*' 
A n n a h i 1 f tárna jelentése szerint 
tárnaviszonyok, melyek az 1895-iki kalász n> 
fát okozták, normálisak és a jelenlegi éselbe 
tisztán lokális földmozgásról van szó, melv 
múlt évire nem vezethető vissza. Az Ann 
hilf-tárnát megvizsgálták és semmiféle va u 
zást sem találtak benne. Az állami tárnák 
sem lupa íztaltak semmi változást. A ma ,,
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bekövetkezett földmozgásban látszólag szünet 
állott be. A lakosság nyugodt. Emberéletben 
nem esett kár. Más baleset nem történt.

* A váróéi hivatalok. A városháza 
építésének elejtésével a városházán helyreál­
lt a régi rend. A Hungária palotába talán 
nagyon is korán átköltöztetett hivatalok mind 
visszaköltöztek a régi helyükre. Körner 
Adolf, V e c s e y Imre, Király Gyula, 
Hajdú Gyula tanácsnokok, R o n c s i k 
Lajos, Varga Károly aljegyzők már visz- 
szaköltöztek a városházára. A tanácsnokok 
szobáit a kis tanácsteremmel együtt az anya­
könyvi hivatal foglalta el, a mely ezen a ré­
ven végre elfogadható helyiséghez jutott. A 
Hungáriában a második emeleten most már 
sak a mérnöki hivatal, az adóügyosztály, az 
adópénztár, az utadópénztár, a katonai ügy­
osztály és haláleset felvételi hivatál, az első 
emeleten pedig az illeték nyilvántartás, a 
közgyám és az árvaszék maradtak. A tanács 
— mint értesülünk — azzal az igen helyes 
és a közönség kényelmét illetőleg méltányos 
tervvel foglalkozik, hogy az adóügyosztályt és 
az adópénztárakat a második emeletről az 
elsőre költözteti le.

Gólyapnsztitás a szegedi tanyákon
Az idén nagy gólya invázió lepte el a szegedi 
tanyákat. A tanyák népe, az ezelőtt beezéz- 
getelt madarat, melynek óvta a fészkét,nagyon 
meggyüiölte, mivel a tapasztalat azt bizonyítja, 
hogy a gólya rávetette magát az apró kacsára, 
pulykára és csibére, továbbá mert nagyon 
clszaporodtaka gólyák, a 
rovarevő állatokat, fukép az alföldi gazda leg­
jobb barátját, a békát roppant mértékben 
pusztítják, a mit pedig a rovartól ellepett 
növényzet sínyli meg. E miatt egyre-masra 
lövöldözik, pusztítják az alföldi vőnaság gyö­
nyörű rámájának díszeit, a szegény gólyákat.. 
A kegyetlen sorsra jutott gólyák érdekében a 
tanyai tanítók mozgalmai indítottak.

* A koldus Szerbia. Köztudomású, hogy 
Szerbia a csőd szélén áll, Milán régi tékoz­
lásai és a fizetést nem kapó hivatalnokok 
zsarolásai folytán. Az államtönk közelgőiét 
jelzi az a legújabb hir is, hogy a szerb had­
sereg husszállitói beszüntették a szállítást, — 
miután már hónapok óta nem kaplak pénzt. 
Ennek következtében a csapatok pusztán ke­
nyérrel kénytelenek táplálkozni. Valóban ki­
váncsi lehet Európa, hogy ez a koldus ország 
a mely mégis annyit beszéltet magáról mikor 
adja be már egyszer a kulcsot.

* A vásár vége. Nagyon sok debreczeni 
vásárt volt alkalmunk bejárni: megügyelni : de 
még annyira csöndes,hangulat.tclan vásárt, so­
hasem láttunk,mint azt,mely a mai nappal ér vé­
get. És mi ennek oka,nem más, mint a gabona­
árak hallatlan olcsósága s minden­
nek minden téren való pangása. 
Hová tűnt az az idő, mikor már két-három 
nappal a vásár kezdete előtt minduntalan 
idegen arczokkal találkozhattak a debrecze- 
niek, kiknek kövér erszényében rakáson állot­
tak a ropogós bankjegyek. Hová tűnt az az 
idd, midőn az árulók hosszú sorban raktak 
tüzeket s Isten szabad ege 
alatt vidáman bográcsoztak s szólt a 
zene, jarta a csárdás a vásártéri porondon, 
melytől még a messzebb! mező arcza is hamvas 
led Eltűntek. Megnehezült az idők viharos 
járása fölöttünk. Ma már mindenki magának 
éí s még úgy is nehezen s maholnap,mint egyik 
munkatársunk szomorúan jegyezte meg a vásár­
téri íonatos sátrak egyjkében az utolsó fona- 
tos is a British museumba kéről s a bámuló 
utódnak e szavakkal fogják majd mutogatni : 
a 19-ik században fölkapott olyan tészta, mit 
alakja után «fonatos»-nak nevezlek s melyet 
csak naplopók majszoltak a vinkó mellett

A mi pedig a vásártér rendjét illeti «em­
ud olyan nem történt, mely komolyabban 
vonta volna magiintán a rendőri beavatkozást,

csnpán egy-két 11—12 éves, ide való gyermek 
követett el kissebb hibát, kik még csak most 
kezdik tanulmányozni a «Lopás» czimü "könyv 
paragrafusait,j

* Lakás-keresés. Családapák, család­
anyák és serdültebb családtagok szomorú 
fáradságos napokat élnek mostanában Augusz­
tus elsején a »fertály« nevez etea — 
napjában Debreczenben a szokottnál is vehe­
mensebben tört ki az elkeseredés a modern 
zsarnokok, a háziurak ellen, és nyilvánult tö­
méntelen lakásfelmondásban. Az emberek ki­
fogytak a türelemből, a lakásbér-csükkenés re­
ményéről le — a háziuraknak felmondtak és 
aligha volt még Debreczenben olyan mozgal­
mas, — butorszállitó kocsik által dominált 
november elseje, mint lesz most az őszszel. A 
baj csak az, hogy ha az ember a régi lakást 
felmondja, újat kell kerseni és ezért élnek most 
keserves napokat a családoknak idősebb, la­
káskereséssel megbízható tagjai. A lakáskere­
sők útja Debreczenben — valóságos kis kál­
vária : járni utczáról-utczára, olvasni kimo- 
resztett nyakkal minden magasra kifüggesz- 
tet ezédulát, ballagni emeletekre ml, emeletek­
ről le — már ez is kevéssé kellemes mulat­
ság. De amig az ember nem talál alkalmas 
lakást, addig csak hagyján, addig sarkalja a 
remény. Az igazi szenvedés, bosszúság, el kese 
redős csak akkor kezdődik — és az a legkü­
lönbözőbb dolog — amikor az ember talál 
lakást, amely alkalmas volna. Mert akkor a 
házmester megmondja — a lakás árát 
megmondja az apró kikötéseket és kérdezés-’ 
ködik a lakáskereső magánviszonyai után. És 
azután akadnak vakmerő lakáskeresők, akik 
még alkudni is próbálnok ! Ezek azt érik el, 
hogy a házmester minden 5 perez elmúltával 
40- 50 forinttal »stájgerolják« az illető lakás 
árát ... — Szomorú, keserves napok 
lakáskerosés napjai, de szerencse, hogy itt is 
ragyog a szerencse csillaga: az, hogy a házi­
urak látván, hogy novemberre milyen töménte­
len sok lakás marad üresen, mégis csak en 
gednek gőgjükből És ha ez sem következnék 
be. akkor nem marad egyéb hátra, mint meg­
cselekedni, a mit a hozzánk érkező sok panasz 
levél ec.yike proponál : megalakítani a »lakás­
bérlőn véd- és daozszövetségét*. Csakhogy e 
levél írója még nem ért rá a szövetség mó­
dozatait is megállapítani, mert — lakást kell 
keresnie.

Táviratok.
A,: orleansi hero stag magya­

rul t— ‘

dig 226 ember halt meg napszurás- 
ban, Az elhullott lovak feloszlásnak indult 
tetemei szanaszét hevernek az utczákon, nem 
lehet eltakarítani, mert nem mernek az embe­
rek a napra menni. A hullákból kiáramló 
óriási bűz a közegészséget rémitő veszélyekkel 
fenyegeti.

Budapest aug. 12 
Mária Dorottya ku 
javai, K 1 o t i 1 d k:r 
Budapestre érkezett.

V »Debr« ered. táv. 
.'uzngtiő tegnap any) 
herczegasszonynyal

V:!ük jött É ü 1 ö p
orleánsi herczeg, M ária Dorottya vőle­
génye is. A jegyes pár ma délelőtt megláto­
gatta Kéé., utódai fényképészeti műtermének, 
mely tudvalevőleg íz udvarnak állandó fény, 
köpés;-, ‘i műterme. A kir. herczegi jegyespár 
48 állásban lefényképez 
telte m agá t, utezai és báli 
toilettekben egyaránt. Az orleáns herczeg 
f r a n c z i á u 1 és németül beszélt, — 
azonban néhányszor magyar beszédbe 
is belefogott fi tört magyarsággal kijelentette, 
hogy nemsokára teljesen megtanul magyarul. 
Mária Dorottya kir. herezegnő folytonosan 
magyarul beszélt. A magas vendégek megnéz­
tek a műtermet, rendkívül tetszett nekik, kü­
lönösen feltűnt a herczegnck 0 felsége és Kio­
ldd kir. herczegasszony elefántcsontra festett 
arczképe.

Afrikai hőség — Amerikában.
Budapest, aug. 12. (A »Debr.« ered. táv.) 

New-Yorkból és Chicagóból óriási hőséget je­
lentenek. Az utóbbi napokban 100—120 Fah­
renheit fok volt a meleg, a melynek folytán 
az u t c 7. á k o n ezrével rogy- 

k össze az emberek. Ed-

A tárkányi rejtélyes gyilkosság,
— A tettesek elfogatása.

Debreczen, augusztus 12.
Két hete, hogy — mint annak idején 

megírtuk — Bunta Ferencz, jobbraódu, 
fiatal tárkányi földmivest meggyilkolták éjjel a 
legelőn, lovai mellett.

A gyilkosságot — a melynek kapcsán a 
tárkányi állapotokról volt alkalmunk egy leve­
let közölni, amelynek tartalma valódiságát mi 
sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a viszo­
nyokkal jobban ismerős nagyváradi lapok 
szószerint átvették, — a legsötétebb rejtély 
leple takarta egész tegnapig, a mikor az eré­
lyesen és fáradhatatlanul nyomozó csendőr­
ségnek sikerült felfedezni a gyanú összefutó 
szálai nyomán a teleseket, a véres áldozat 
házánál a meggyilkolt ember nejében és an­
nak szeretőjében.

Erről ad hirt most a Nagyvárad, melynek 
az egcsz környéket izgatottságban tartó ré­
mes gyilkosságról s a tettesek elfogalásáról 
a következőket Írják :

A tárkányi rejtélyes gyilkosságról két 
heti találgatások és gyanúsítások után végre 
lehullt a lepel. Bunta Ferencz gyilkosát ma 
kézrekeritette Orbán vaskóhi derék csendőr- 
őrmester.

A kézrnkeritésí különösen érdekessé te­
szi az, hogy Orbán nem a csendőröknek sok­
szor imputált durva erőszakkal, hanem türe­
lemmel és nagy tapintattal járt el a nyomo­
zásban.

A gyilkosság és előzményei.
A véres befejezési nyert népd««ma előz­

ményei vezették rá Orbán őrmestert, hogy hol 
keresse a gyilkost.

Ez előzmények a következők :
Bunta Ferenczoek, a kit Tárkányban 

mindenki szorgalmas és becsületes embernek 
ismert — féleségé kikapó asszony volt ; s noha 
két gyermek volt már házas életűk gyümölcse, 
az asszony gyöngéd viszonyt kötött egy volt 
szolgájukkal.

Megsejtette ezt a fiatal gazda ; s mikor 
megbizonyosodott az asszonya hűtlenségéről, 
heves szóváltás támadt közöttük. Történt pe­
dig a gyilkosság elkövetésének napján 
délután.

Az elbusult ember kiment lovaival legel­
tetni a mezőre.

Ott a lóörző suhanezokka! beszédbe 
ereszkedve nagy keserűséggel mondogatta :

— Ne házasod iátok meg 
soha!

Látszott rajta, hogy nagy bánat nyomja 
a ’elkót, izgatott, hogy nem leli helyét.

Végre éjfél tájban el feküdt félre a fiuktól 
s bundájába burkolózva elaludt: nem ébredt 
fel többé. Azon mód találtak betakarózva moz­
dulatlanul — meggyilkolva.

Vérbe borult fejét és arczát több lejsze- 
csapás tette fölismorhetlenné.

A közel hozzá alvó szolgalegények közül 
kettő felébredve egy a sötétben fél nem is­
merhető alakot látott gyors futásban mene­
külni arról a helyről, a hol Bunta feküdt.

A két legény oda futott a mozdulatlanul 
fekvő emberhez s visszaborzasztó látvány tá­
rult elébök.

A meggyilkolt Bunta szájában ott volt 
még a fejsze, mely életét kioltotta. A két le­
gény felébredése által rémes müvében meg­
zavart gyilkosnak valószínűleg — nem volt 
már bátorsága tovább időzni, hogy az álkapocs 
csontjai közt fennakadt baltát kifeszitse az 
áldozat szájából; futásnak eredt, hátrahagyva 
gyilkoló szerszámát.

Ez a véres fejsze képezte az első gyanú­
kat arra nézve, hogy hol keresők az éj sötét­
jében elmenekült, rejtélyes gyilkost.
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A fejszében ugyanis a meggyilkolt tulaj - 
'ioné-a ismertek. Ez alapon gyanúsítotok 
Bunta sógorát, majd a mezőn vele levőket, 
mig tegnap kiderült a való.

Színlelt rablás.

szaba-

Harmadnapra Bunta meggyilkolása után, 
jul. 30-án Buntané két ökröt és két lovat 
adott el a belényesi vásáron. Az ökrök és lo­
vak árában kapó t jó summa pénzt hazavitte 
s elrejtette az üveges szekrénybe.

Másnap éjjel betörtek a lakásába s el­
vitték az elrejtett pénzt — ezt panaszolta az 
özvegy a csendőröknek.

Azonban az ez ügyben megindított nyo­
mozás kiderítette, hogy az egész kirablás csak 
kieszelt mese, mert az ab'aktörésről megálla­
pítható volt, hogy az ablakot belülről feszítet­
ték és törték ki és nem megfordítva. Ezen 
kívül az is kitudódó't, hogy Buntáné augusz­
tus elején 72 forint adósságot fizetett ki egyik 
helybeli nagykereskedőnél.

így a kigondolt rablás csak arra való 
lett voina, hogy a gyanúnak Buntánéra mind- 
erősebben irányuló nemét másfelé terelje.

A véres fejsze által keltett gyanút tehát 
nem enyhítette sőt növelte a rosszul sikerüli 
rabló história. Ehhez járult az a falu szerte 
közszájon forgó hír, hogy az asszony sze 
reléje a gyilkosság éjjelén ott aludt a me­
nyecskénél. Ezt az elfogott szerető be is val 
lotta.

Kiderü't az is, hogy akkor éjjel a kutyát 
elzárták az udvaron, a mi nem volt szokás 
Buntáéknál. Végül még az, hogy azon éjsza­
kára a két gyermeket szintén, szokása ellenére 
más alvó helyre kvártélyostul:.

A csendőrség Buntánét kedvesével együtt 
letartóztatta s folytatja a vizsgálatot. Az ed­
digi va lomásokból világos, hogy az asszony 
és szeretője együttes megbeszélése alapján a 
szerető hajtotta végre a rémes gyilkosságot.

A kapitány természetesen rögtön 
dón hoc "álotta a hülye P"t.

A rendőrség igy fogott dohánycsempész 
helyett csizmadiát.

A piaciról. A város éléskamrájáról is 
érdemes — így vásár után — néhány betücs- 
két papírra vetni. Hol reggelenként a házi 
asszonyok nagy cs;pata gyakorolja magát az 

kudozás nemes művészetében, hol egy raká­
son van vajjal a retek, muskátli-virággal a 
szekfügomba, fiatal és pergő nyelvű kofa 

edett és meg pergőbb nyelvű kofa

Különfélék.

az
érmedet! és meg pergőbb nyelvű kofa ; im e 
nemzetközi területen történt ma valami.

Az egyik sarkon két falusi asszony ült. 
Vajat és tejfelt árult mind a kettő. Méltóságo- 
san s hivatalos személyre való komolysággal 
közeledik féléjük a be.ypénzszedő. A két as­
szony ügyet se vet reá ; csak nézik az elöltük 
nyüzsgő csapatot s egy szalmaszállal néha ki­
piszkálják a tejfeles köcsögbe csapódott pó- 
k( cskákat.

A h-lypénzszcdő megáll elődünk s a te­
nyeréből kecsesen kínálja a hely pénzjegyet.

— No! . .
Semmi hang a megszólításra. A két asz- 

szony rá néz a hivatali személyre s nagyot 
ásít. Az ped'g nem fukarkodik a szóval.

■— He'ypén/.t kell fizetni itt hé, nem 
adjuk itt ingven még a lélekzetvételt se, 
halljuk !

Az egyik asszony oda inti magúhoz erre 
a haragba boruló urat s a másik asszonyra 
mutatva ezeket súgja a fülébe :

— Hangosabban beszéljen 
szegény ott süket ám.

Aztán leül a uelyére nagy 
másik asszony erre felugrik s a 
mély fejét áfnyaláholva ezt kérdi :

— Mit beszélt én rólam az a — néma ?
Erre a hidypénzszedő mindakeltővel szem­

ben állva, igy vágja ki a szen'encziát :
— Mivelhogy kendiek közül az egyik 

csak siket, a másik pedig csak néma s egyi­
kük sem siketnéma, a félbizonyiték kutyát se 
érvén, a helypénzt ki muszáj szurkolni.

A tanfolyam hallgatói, beiratási és tandii 
fejében tiz (10) forintot kötelesek fizetni g eJ 
dij lefizetése alól csak az igazolványnyal bíró 
katonai altisztek mentetnek fel.

A tanfolyam szabályszerű bevégzése éa 
az előirt szakvizsga tétele után a hallgatók 
posta- és távírda-segédtiszti állásra nyernek 
képesítést, illetve a posta és segédtiszt jelöltek 
létszámába vételnek fel s tanusitandójmagatar- 
tásuk és hasznavehetőségükhöz képest nevez­
tetnek ki segédtisztekké, a 4-ik pont alatt 
említett hallgatók azonban kineveztetésére 
csak 18-ik életévük betöltése után számít­
hatnak.

Felhívom mindazokat, kik ezen tanfolya­
mokba belépni óhajtanak, hogy sajátkezűig 
irt, születési, orvosi, erkölc i és iskolai bizo- 
nyitványokkal ke iden felszerelt kérvényüket 
f. évi augusztus ho 31-ig és pedig a már köz­
szolgálatban állok rendes elöljáróságuk utján, 
a többiek pedig az illető szolgabiró, vagy 
polgármester közvetítésével a fentebb említett 
a tanfolyam helyére nezve illetékes posta- és 
távirda-igazgatóságnál nyújtsák be.

(Énekelte a nagyváradi népünepen Vidor Dezső a 
kolozsvári nemzeti színház tagja.)

neki mert a

nyugodtan. A 
hivatalos sze-

Kitünö fogás. A rendőrség kitűnő fo­
gást csinált tegnap délelőtt. Egy közveszélyes 
csavargót fogott el éppen azon pillanatban, mi­
kor a pipás sátorok közül sétálgatott. A sá­
torhoz egész közel állott már és gonosz szán­
dékát végre is hajtotta volna, — ha a rend 
éber őre vállára nem teszi kezét és rá nem 
rivall :

Postatanfolyam Debreczenben,
— Hivatalos értesítés. —

Debreczen, augusztus 12.

— A törvény nevében foglyom vagy 1
— Miért — kérdezte hebegve az atyafi.
— Remegsz, ugy-e tudtam, hogy rossz­

ban töröd fejedet. Hogy hívnak ?
— Csótány Antal, szolgalatjára.
— Csokány ? és te Csókány a pipasátor 

kőiül ólulkodol ?
— Venni akartam egy pipát — mentegeti 

magát a polgártárs.
— Venni, értem, mond András és muta­

tóujját a hom'okára teszi . . . Nagyszerű, szól 
kevés gondolkozás után, ha Csokány pipát 
akar lopni, akkor kell, hogy dohánya is le­
gyen. C<okánynál pedig milyen dohány legyen 
más . . . Hová való vagy ?

— Szent-Mihályra — felel a kérdezett, 
megütközve a rendőr különös gondolatfü- 
zésén.

— Sz>>nt-Mihályra ? Csodálatos, ma mi­
lyen jól okoskodom (?), hisz ott vannak a 
leghíresebb dnhánycsempeszek. Előre 1 mars ! 
— rivallt rá a rendír és bekísérte a város­
házára.

Ott jelentelte a kapitány urnák, hogy 
milyen jó fogást csinált, mikor egyszerre egy 
öreg vidéki pár lép be a kapitány ur szobá­
jába és elpanaszolják, hogy az ő Anti fiuk 
eltévedt ebbe a nagy faluba, oszt még mellé 
hülye is az istenadta. — Az Anti fiú, mi­
kora meghallja az édes apja panaszos hang­
ja1, ugrándozva szalad felé és a nyakába ka­
paszkodik.

Itt vagyok édes apám, nem tévedtem én 
el, csak pipát akartam vásárolni.

Nagy volt erre az öreg pár cseléd leik i 
öröme

A kezeskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
a posta- és távírdánál kezeié”! szolgálatra al 
kalmazandó XI-ik osztályban 500 forintról a 
a 700 frtig eirHl"'dő fizetéssel, továbbá az 
1893. évi IV. tcz. által megállapított lakpénz 
illetményekkel javadalmazott posta és távirda 
segédtisztek kiképzésére f. évi szept. hó 15-től 
kezdve a nagyváradi posta és lávirdaigazgató 
ság kerületében a debreczeni és nyíregyházai 
posta és távirda-hiva'aloknál hat hónapra ter­
jedő gyakorlati tanfolyamok létesítését rendel­
te el.

Ezen tanfolyamokra hallgatókul fel­
vétetnek :

1. Első sorban az 1873. évi II. t.-cz.

Programmbeszéd
(Kupié.)

§ a értelmében kisebb hivatalnoki
biró

alkal-
igazol-maztatásra igény jogosultsággal 

ványos katonai altisztek.
2. Postamesteri, vagy kiadói minőségben 

szolgáló oly férfiak, kik a gimnázium, reál 
vagy polgári i>ko'a negyedik osztályá', vagy 
ezekkel egvrangu más iskolák megfelelő osz­
tályait elvégezték.

3. Ugyanazon iskolai előképzettséggel 
biró és 18-ik életévüket meghaladott más férfi 
jelentkezők ; végül, ha ily pályázók kellő szám­
mal nem találkoznak :

4. A fenti iskolai előképzettséggel biró 
16-dik életévöket betöltött ifjak is.

A felvételre megkivántatik továbbá annak 
igazolása, hogy a folyamodó

a) a 35-ik életévet még nem haladta túl; 
b) magyar állampolgár, c) a magyar, illetve 
ha borvat, sz'avonországi illetőségű, a horvát 
nyelvet szóban és írásban teljesen bírja, d) 
feddhetetlen é'etü, e) a posta és távirda szol­
gálatra testileg is teljesen alkalma«, mely kö­
rülmény közhatósági orvosi bizonyitványnyal 
igazolandó.

í

Tisztelt urak és polgártársaim 
Bizalmuk köszönöm,
Hogy jelöltjük én vagyok 
Még a nap is szebben ragyog 
S látom nagy az öröm,
Megvallom, régen vágytam már nagyon 
E mandátumra én,
És ez kérem nem csoda,
Mert képviselő lenne ma 
Minden szegény legény.

( Minden óhajtásukat 
Most csak terjeszszék elém,
Elvem hogy éljen a felséges nép 
S főkép, hogy éljek én)

Vivát !

Első dolgom lesz, tisztelt hölgyeim 
A lányok nagy baja,
Mert olyan törvényt rendelek 
Rögtön házasodjék meg 
A férfiak java.
A szegény lánynak adjon, hogyha nincs. 
A kormány hozományt,
A kaueziónak vége,
Hogy megnősülhessen végre 
Sok csinos lajdinánt.

( Minden óhajtásukat 
Most c-ak terjeszszék elém,
Elvem, jó férjet kapjon minden lány, 
Azért — itt vagyok én !)

Vivát 1

A férjekről is gondoskodnám én,
Mert rá bírnám a nőt,
Hogy egyszer minden héten 
Az assozony is adjon szépen 
Neki egy kimenőt.
És ilyenkor a férjeknek szabad 
A czigány és a bor,
Lumpolni mind elmehet 
És reggelig hangos lehet 
A szép Rózsabokor.

(Minden óhajtásukat 
Most csak terjeszszék elém.
Elvem, hogy a férj szeresse asezőnyat, 
A mint szeretném én 1)

Vivát 1

Az államnak: sok pénze hogy legyen, 
Behoznék uj adói,
Ha p'etykál a sok asszony,
Hát biz’ ingyen ne mutasson : 
Fizessen porcziót.
És annyi nyelves asszonyság van ma 
Higyjék meg én nekem,
Hogyha minden pletyka után 
Egy korona jár csupán,

Nagy a jövedele i.
(Minden óhajtásukat 
Most csak terjeszszék elém,
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áldott hamvai lohet addig, inig a kegyelet szép adóját le nem 
rótta, mig egy koszol ut nem akasztott a hon­
védtiszt sírkeresztjére .

Kivánhatott-e szebb, kedvesebb sírhelyet ? 
Nyugodjanak békében porai 1 . . .

aaguszltn 12.

Elvem, hogy hallgasson el az anyós 
S szűnjék a sok regény.)

Vivát!

A rendőrségnek mostani baján 
Gyorsan segítenék,
Ki a haragot szítja 
É< a rendőrséget szidja 
Akad mostan eleg.
Én hát azt rendelném el, hogy a ki 
Kendőn ellen megyen.
Arra követ vessenek 
És verje azt az Isten meg.
Hogy közrendőr legyen.

(Minden óhajtásukat 
Most csak terjesszék elém .
Elvem, hogy hát röndnek muszály lönny 
Városban és megyén)

Vivát !

A kormány a mai siker után
Egy uj állást kreál
Minden mulatság feje
És fő, — legfőbb minisztere
Lesz Mezey Mihály
Mert láthatják azt, tisztelt uraim,
Hogy nincs párja neki 
És Mezey Mihályiul 
Tanulhat a Tiszántúl,
Bárhogy támad neki 

(Minden óhajtásukat 
Most csak terjesszék elém,
Elvem, hogy eljen Mezey Mihály 
S főkép hogy éljek én.)

Vivát!

Első dolgom lesz tisztelt hölgyeim, 
b'érem, megteszem,
Kiviszem a tanácson,
Hogy a Körös sétányon 
Eleg sok pad legyen.
S ezért aztán hálás lesz majd nagyon 
Sok ifjú ki hévül,
Mert mondhat egy p'ir búkot,
S rabolhat egy pár csókot,
Mig a gardedám ül.

(Minden óhajtásukat 
Most csak terjesszék elém.
Elvem, éljen a szerelmes lány,
S főleg, hogy éljek én.)

Vivát !
Fehér Dezső

Gyámolitsuk a vakokat !
— Felhívás adakozásra —

Debreczen, aug. 12.
A vakok országos intézetének vezetése 

lés a belüpyminiszter pártfogása mellett moz- 
Iitalom indult meg a kitanult vakok gyámolitása 
Jezéljából alap teremtésére. A mozgalmat egy 
I bizottság vette kezébe, melytől a kővetkező 
Ifelhivást kaptuk, melyet annak jelzése mellett, 
Jhogy az adományokat szerkesztőségünk is 
Iszivesen közvetíti, az alábbiakban szószerint 
Iki'izlünk:

|A m kir. belügyminisztérium 65548/1896. VII 
sz. rend. engedélyezve.

J293 sz.

Mélyen tisztelt Címed I
Engedje meg a in. tisztelettel alulirottak- 

Mk, hogy most, midőn hazánk az ő fennállá­
sának ezredik évét nemzetünk nagyságához 
pé'.'ó pompával 3 a hazafias kebel felmagasz- 
jh’siili lelkesedésével üli, a Mindenható örök 
F^'tnasságába és az emberek soha ki nem 
pnerii ö könyörül élességébe vetett s ép ezért 
tneK nem csalatkozó bizalommal fordulhassunk 

,zá.na^’ a *iaza polgárainak s azok valódi 
tdekoinek szeretelétől átmelegitett emberbaráti 
ebiekhez, annak a végtelen jóságu Mennyei 

[Mának nevében, a ki minket jó és balsze- 
Tsncse között ezer évig megtartott ama szent 
Iazai földön, melyben a nemes tettek árán

nagyratörő annyi jeles őseink 
porladoznak.

Nagygyá, dicsővé tenni a hazát, boldoggá 
tenni annak lakóit — ez képezheti a második 
évezred elején minden valódi honfikebelnek 
legigazabb óhaját, legszebb feladatát. Minden 
polgárnak meg kel! ezt értenie és mindenkinek 
ott kell hatnia és alkotnia, ahova az Isteni 
gondviselés oda állította.

Engedje meg ennélfogva Mélyen tisztelt 
Címed ! hogy kötelességünkből következőleg 
olyan ügyben szólaljunk fel és indítsunk moz­
galmat, mely ügyet még eddig csak azért nem 
részesített a nagy közönség méltó figyelem­
ben, minthogy felőle kellőleg tájékozva m m 
volt.

A statisztika hazánk 20 ezer vak lakója 
közül 5 ezerre teszi a tanköteles vak gyer­
mekek számát, kiknek képzésére és nevelésére 
még eddig az országban egymagában áll a 
vakok bpesti orsz. intézete, az idén épen ke­
rek 100 növendékkel s a nem ismert s ezért 
elhanyagolt ügy továbbfejlesztésére csekély- 
számú és alkalmatlan helyiségekkel. A többi 
4900 tanköteles vak gyermek felnő s a tár­
sadalomnak terhét képezi, önmagára nézve 
pedig nem kapja meg a társadalomtól azt, a 
miben neki mint önczélnak müveit államban 
részesülnie kell, a miben valamennyi más 
polgártársa részesül — nem kap oktatást és 
nevelést.

És még szerencsésnek mondható 
zánkban az a vak, a kinek 
konai körében, bár ekkor 
metkezve, csak az a baja, 
sága mellett még szedetni 
tátik.

Mily boldog ez a vak,
kit a vakságon ktvül még a kenyér vagy 
ruha hiánya, avagy a hajléktalanság keservei 
is gyütrenek ! Mennyivel boldogabbak az ilyen 
vaknál az égi madarak vagy a földnek okta­
lan állatai, a kiknek számára mindenkor fel 
van terítve az Urnák bőséggel telikakott asz­
tala ! ?

Pedig édes buzink legtöbb vakjának 
ilyen sors jutott osztályrészül. Ott találjuk 
őket a mulató, vagy ajtatoskodó tömegek kö 
zött a teinplomajtdban, az utezusarkon, vagy 
utszélen ülve, valamely elzühult egyéniség 
gondozására bízva ; ott a hol a kedélyek a 
mindennapinál ünneyélyesebb vagy malaszto- 
sabb hangulatban vannak : ott iparkodnak 
szegények I magukra vonni a figyelmet, meg­
lágyítani a jótékonykodásra ilyenkor csak a 
tömegre való tekintetből is fogékonyabb és 
hajlandóbb sziveket és elméket. — Mondjuk 
ki röviden (hiszen sokan még természetesnek 
is találják): hazánkban a legtöbb vaknak 
koldulnia kell másoktól kézen vezetve, hogy 
végig szenvedhesse nyomorral telt éleiét.

Nem tudjuk elég hűek-e eme nagyon is 
rövid körvonalok, melyeket a vak helyzr 
lének megközelítő ecseteléséro imilt haszná­
lunk.

birodu-
szivétöl

,1 érték

ka­
szálói vagy 10- 
is önmagába te- 
kogv világtalan- 
vaksággal is Buj­

ákhoz képest, a

(Vége küv.)

CSARNOK

Három kép.
Hosszú, szomorú évek múltak el. . . . Az 

idő nagyot fordult. A magyar nemzet kiszen­
vedte rabságát és többé nem árva : a gond­
viselő isten adott neki anyát, szépet, dicsőt, 
kinek fenkölt leikétől egy ország, cgv 
lom nyeri glóriáját — és jót, kinek 
milliók melegesznek, boldogulnak . . .

Oh, él a magyarok Istene ! . . .
Három képet mutatok nektek. — 

velem.
. . . Gyönyörű őszi nap mosolygott földön 

és égen.
A föld-e piros-sárga falevelek hullongtak 

tla a csendes szellő ringatása közben, az égen 
pedig vándor felhők bolyongtak lassít hullám­
zással.

A vándormadarak is útra keltek már föld­
előn és égen. Az cgick most vonulnak ki jó 
Magyarországból s mennek más hazába, mele­
gebb helyen fészkelni, a földiek pedig most 
vonulnak be Mártonfalvára. magiAkpt hozván 
meleget régi fészkük számára kebleikben.

A haza visszanyerte bujdosóit és a buj­
dosók otthonukat . , .

A harangok zugnak, ünnepi ruhába öltö­
zött nép hullámzik a kastély előtti térségen.

A régi uraság ifjú ivadékai térnek vissza 
ősi birtokukba . . . Olyan boldog minden em­
ber, úgy mosolyog minden arcz, mint maga 
a szép ragyogó természet ! . . .

Már hallatszik messziről az „éljen“ ri­
val gás és miiid'g közelebb jő az, midőn a tá­
volság porából kibontakoznak az érkező hin- 
tóit ...

A harangok zugnak ... A nők kendőiket 
lobogtatják, a férfiak kalapjaikat csóválják . . . 
Az őszi virágok tarka zápora borította cl az 
utat, természetes szőnyeget képezve a kasté­
lyig, mely újra fölépítve teljes díszében áll s 
melynek kapujában a helység elöljárói élükön 
a lelkészszel, és a vidék értelmisége, a régi jó 
ismerősök várnak derült arczokkal, csillogó 
szemekkel . . .

És midőn a hin tök a kapu elé érkeznek, 
midőn az imádásig szeretett család tagjai ki­
szállnak, hogy rohannak feléjük . . . hogy 
reszket minden szó az ajkon . . , hogy folynak 
a könnyek végig az cr-zokon ! . . .

. . . Isten hozott 1 . . . Isten hozott ! . . .

. . . Itthon vagy mik! . . .
Oh áldassék az ur neve mindörökké ! . . .

A csárda áll még, hol Malviné kiszen- 
vodotl.

De mi támadt körülötte ?
Egy édenkort, melynek közepén oly külö­

nös, ellentétes hatása van a szemlélőre annak 
a rozzant csárdának.

(Folyt köv.)

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta : CSENGET GUSZTÁV.
Második kötet.

A végszámadás.
(Folytatás.)

A golyó tigy szóthordta arczát ós hom­
lokát, hogy senki sem ismerte volna inog.

Arra járó emberek megtalálták a holttes­
tet s bevitték a közel faluba. Magyar falu volt 
s a honvédtisztnek vélt halottat nagy kegye­
lettel temette cl.

Azóta minden óv tavaszán kijárnak sir- 
fához a falu ifjú leányai és megkoszorúzzák. 
És senki abban a faluban monyasszonynyá nem

Nyilttér.
t A k!*rl«ba«li vlxeel végzett korák alett, tV 
Sémim utrfklira gyanánt, úgy ezen víz, valamin' 
pgyób* ásvány vizek használata után : a

(j tenleg már általánosan van alkalmazásban. Beudrnlul 
!„ therm is. Oarlsbailensls traotatus) ngy nyilatkozik

|
,,gy a Oiesehilbler savanyúkút Karlsbad dicsőségén 
./algái, s hogy e hely forrásainak gyógyhatását fokozza 
I..jeebner« udvari tanácsos monográfiája jQiesshübl 
isnhteinról.)

. . , :-;<V . V„.

t'í* ti'1.
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Nagyságos Szabó Lajos
uj-lélui izőiötelepé.iefí

„szöiö“ termés-szállítása, illetve

eladása megkezdődött
A legkorább érő

Mädlein csemege szőlő
Ko. 40 kr.

Tisztelettel
LODENFROST ÁRNI8N,

lő vetési idényre — van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaságú “^1
ó ,r 1 Thomaarattvolcbtil eredő)

Thomasfoszfátliszteta legmagasabb
kitüntetett

cttrátban oldható foszforsav tartalommal 0« 80 10O" „ porünomaágyal

minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány 
Intásu az összes gabnanemiiek, kapás és olajnuvényck, 
komló és kerti véleményekre, kiváltképen a rétekre, 

leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel hatása
Miiltnulia az összes szuperfoszfátokat.- y tartalomért szavatosságot vállalunk, netán

ínséget megtérítünk. - Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb
1-^készségesebben szolgál

Thomasmüvek eladási irodájának vezérképviselöje
. magyar korona országa1-’-’* ♦—ü’etén

Kalmár Vilmos Budapest Rrzsébet-körut 34. száír

B7.avn.tolt 15 2b

Felülmúlhatatlan 
talajok javítására, kitliné 
lóhere és luczerna, sző!<

Legjobb,
mik tartósságára .

A citrátban oldható foszforsav
hiányzó menni 
felvilágnsitással a

a csehországi
iára-kereskedő.

ELSŐ DEB'UECZENI

IST1#ÁNSÍ GŐZÜRALQM LISZT O
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Debreczen, Széchényi-

UJ CZE6Paplanok, ínadráezok
mérték szerint

elkészitlelnek:S ponto fűszer- és liszt üzletét
s aztátveltüb

1896.

Árverési hirdetitiény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

részéről közhírré teleti!, miszerint a 
város tulajdonát képező következő föl­
dek u. rn:

1, A Haranyi-féle liáz 22 hold és 
C64 négyszög

Ttí ü TROSESTHAL DANIEL és Mi
k tovább folytatk alatt fogjlörvényszékiieg bejegyzett czégün

FŰSZER-, LISZT-, CSEMEGE
és gyarmatáru fizletttuket

tetemesen megnagyobbítottuk s a kor kívánalmainak megfele- 
löleg úgy rendeztük be, hogy

Dgg— nagyban és kicsinyben - JW1 
mindenkor a legmérsékeltebb árszámitás mellett szol­

ga lliassunk. Főbb cziklvink :

Szukor, Kávé, Rizs, Petroleum,
r.sászárolaj, thea, rum, thea-sütemény, franczia és magyar Cognac, 

pezsgő, pecsenye és asztali borok, valamint

öl ondódi földe 6 évre.
2. A Bika-, Lázár-, Koncz- és Far­

kas-féle házak u"'”: 35 hold és 800 
négyszögöl ondódi föld fi évre.

3. A Vay-hár utáni lö’/s hold on­
dódi lóid fi évre.

4. A Hclvan-utczai vásártéri vasúti 
állomás mellett fekvő s faraktárul liasz- 
nált 1 hold és 600 négyszög öl föld 6 
évre.

5. A Haivan-utczai salétrom hely
úgynevezett Pertneíe föld 1 hold fiOO 
négys öl fó'd 6 évre.

ti A belvárosi kisded óvó telke
ultin kiosztott 5 hold 850 négyszög öl 
ondódi föld 3 évre a városi J.z nagyter­
mében folyó 1896. évi augu-ztus hú
26-ik napján szerdán d. e. 9 úrakoi 
nyilvános árverésen, a város szám véve 
hivatalánál megtekinthető feltételéit met 
lett hászonbérbe fognak adatni.

Miről az árvereini óhajtók azzal ér 
tesitletnek, hogy a feltételekbe kiírót 
kikiáltási árak 10°/0-át bánatpénzül a;

minden fűszerárut 8
,nkis elsőrendű czégektől szerezzük be, és tartjuk folyton friss .

ie" "aktáron.
I. é. közönségnek a régi ez ég ránt 
ik az uj ezégre átruházni azon i éi 
1. t. vevőink megelégeilését úgy ár, 
kiérdemelni főigyekezel link leend.

Tisztelettel
telében

Rosenthál Dániel és Fiai,
Konyérpiacz- és Csapó utcza sarkán.

03200000000C30000Cr"C 
Naponta friss élesztős

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczt:tibeti. L* őpostáva! szemben.
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